
 

令和７年度 第１回 さいたま市大宮盆栽美術館運営委員会 会議録 

 

１ 日 時   令和７年８月５日（火） １５時から１７時 

２ 場 所   さいたま市大宮盆栽美術館 ２階 講座室 

３ 出席者  （１）委員（１０名）（委員長以下五十音順） 

          小島孝夫委員長、大和田昌宏副委員長、池田伸子委員、砂生敏一委員、杉山

正司委員、関根良和委員、髙嶋修一委員、谷中智恵子委員、三輪史委員、森

紀与子委員 

（２）事務局 

          スポーツ文化局 石塚局長 

文化部     川田部長 

          大宮盆栽美術館 清水館長、海津副館長、松野副参事、 

山川係長、田口係長（学芸員）、菅原主査（学芸員） 

４ 公開・非公開の別 公開 

５ 傍聴人の数    ０人 

６ 内 容 

  委嘱状交付式 

（１）開 会 

（２）委 嘱 

（３）挨 拶  スポーツ文化局長 

（４）閉 会 

運営委員会 

  （１）委員長及び副委員長の選出 

（２）報 告 

   ・令和６年度大宮盆栽美術館展覧会事業等について       【資料１】 

・令和７年度大宮盆栽美術館展覧会事業等について       【資料２】 

・大宮盆栽村１００周年事業について             【資料３】 

（３）議 事 

・令和８年度大宮盆栽美術館展覧会事業等について       【資料４】               

（４）その他 

   館内見学 

  （５）閉 会 

 

＜議事内容要約＞  

報告 令和６年度大宮盆栽美術館展覧会事業等について 

 事務局から資料１について説明。 

 事務局 報告事項についてご質問等ありますでしょうか。 

 委 員 特になし。 

  

報告 令和７年度大宮盆栽美術館展覧会事業等について 

 事務局から資料２について説明。 

事務局 報告事項についてご質問等ありますでしょうか。 

委員  特別展の展示解説は行わないのでしょうか。また、「大宮盆栽村かるた」は、各学年１



 

つ配布できると良いと思いますが、いかがでしょうか。 

事務局 展示解説については、施設の構造上、多くの方の参加が見込まれる展覧会では、ギャ

ラリートークではなく、ロビーでのスライドトークの形で行っています。ギャラリー

は２０人いると身動きが取れなくなること、企画展示室は展示ケースが多く、十分な

広さが取れないことが理由です。 

    「大宮盆栽村かるた」については、グッズとしての販売も予定しており、予算の限り

があるため、配布できるのは各学校１セットとなっています。 

委員長 特別展の時に、文化財保護審議会の委員に視察してもらうことはできないでしょうか。

さいたま市として、次いで県として、日本の財産である盆栽を文化財として指定する

ことを検討すべきだと思います。視察等の機会を設けることで、文化財としての盆栽

の評価が一歩進むと良いと思います。 

事務局 いただいたご意見は教育委員会に伝え、視察について対応できるか検討したいと思い

ます。 

委員長 良い機会だと思いますので、盆栽が文化財として評価されるよう、ぜひお願いします。 

委 員 私も賛同します。 

委員長 文化財の指定はボトムアップで上げていく必要があります。市にとって大きな財産な

ので、積極的に進めてほしいと思います。 

委 員 特別展に出品する約６０点のうち、これまでに全く公開されていない資料はどのくら

いあるのでしょうか。また、野村路子さんが講演会の講師をすることは、いつ頃から

決まっていたのでしょうか。それから、「大宮盆栽村かるた」はどのように活用してい

く予定でしょうか。 

事務局 特別展に今回初めて出品する資料は５点程度です。また、これまで他の展覧会に出品

したことがある資料のうち、今回初めて盆栽村と結び付けて紹介するのは、２０点程

度です。 

野村さんには大宮盆栽村開村１００周年記念に際して発行する記念誌の作成に関わ

っていただいており、各園へのインタビューに学芸員が同行するなかで、美術館の特

別展でも講師をお願いすることにしました。 

    「大宮盆栽村かるた」については、これまでに美術館と連携したことがある学校の先

生に、かるたを使った授業を１０月以降にお願いしたいとの声掛けをしています。 

委 員 特別展の今回のみどころとなる資料はありますか。 

事務局 最初に盆栽村を開拓した清大園の看板です。２メートル以上の迫力あるもので、山岡

鉄舟の書によるものです。 

 

報告 大宮盆栽村１００周年事業について 

 事務局から資料３について説明。 

 委員長 報告事項についてご質問等ありますでしょうか。 

委員長 １００周年シンポジウムの結果はどのようにして確認できますか。 

事務局 市のホームページに開催結果の概要を掲載しているほか、詳しい内容は『近代盆栽』

という雑誌にも掲載されています。 

開村から１００年が経ち、高級住宅街の中で盆栽業を続けるには難しい問題がいろい

ろと出てきています。今年度末には大宮盆栽振興プロジェクトの改定を予定しており、

１００周年のキックオフイベントとしてシンポジウムを開催しました。 

委 員 盆栽ビジネスアイデアコンテストの応募状況はいかがでしょうか。優勝すると、どの



 

ような支援が受けられるのでしょうか。 

事務局 応募状況までは把握していませんが、賞金が出るほか、事業計画のブラッシュアップ

支援、資金調達支援、盆栽業者や企業とのマッチング支援などが受けられます。 

委 員 大宮盆栽村１００周年シンポジウムで講演した水谷隼さんは、盆栽に関係あるのでし

ょうか。 

事務局 記念講演として、続けることによって得られるもの、継続することの大切さについて

講演していただきました。 

委 員 私もシンポジウムに出席しましたが、これまでと違った角度からも盆栽に対するお話

を聞くことができました。今までやってきたことを見直すきっかけとなりました。良

い企画だったと思います。 

 

議事 令和８年度大宮盆栽美術館展覧会事業等について 

 事務局から資料４について説明。 

委員長 令和８年度大宮盆栽美術館展覧会事業等についてご意見等ありますでしょうか。 

委 員 「夏休み子どもぼんさい美術館」について、大幅リニューアルを検討しているとのこ

とですが、どのような内容を想定しているのでしょうか。 

事務局 壁面の解説パネルのリニューアルを予定しています。展示品は少しずつ変えています

が、パネルは５，６年の間、同じものを使い続けており、古くなってきています。ま

た、現在のパネルは小学校５、６年生向きで、美術館で配布する学習ノートに記入す

る形をとっていますが、完成させるのに１時間近くかかっています。主な対象を小学

校３年生とし、１０～２０分程度ですべてのパネルを見終えるようなより平易なもの

にしたいと考えています。 

委 員 さつき盆栽展のデモンストレーションは来年度も開催予定ということですが、今年度

大盛況だったことを踏まえて、会期中に２回、３回開催するということも含めて検討

する予定はあるのでしょうか。 

事務局 さつき盆栽展は会期が短いため、会期中に複数回開催するのは難しいと考えています。

会場を広く取り、ロビー全体でデモンストレーションを行えれば問題を解消できるの

ではないかと考えています。 

委 員 定例講座や特別講座は日本人向けかと思います。海外の方が気軽に参加できるものが

あると良いと思いますが、いかがでしょうか。 

事務局 これまで当館で任用していた国際交流員が英語でインターナショナルギャラリーガイ

ドを実施してきましたが、６月で退職しており、７月末からは新しい方を国際交流員

として任用しています。新しい国際交流員に盆栽の知識が身につき次第、活躍してい

ただきたいと考えています。 

委 員 これまでも実施してきたということで、今後もお願いします。 

委員長 たくさんのご質問、ご意見をいただきました。それでは、お諮りいたします。「令和８

年度大宮盆栽美術館展覧会事業等について」は、事務局の説明どおりとしてよろしい

でしょうか。 

委 員  異議なし。 

委員長 それでは、「令和８年度大宮盆栽美術館展覧会事業等について」は、事務局の原案どお

りとします。 


